



Parlamentul României
Senat

INTERPELARE
PRIM-MINISTRU

Adresată: Doamnei Viorica DĂNCILĂ, prim-ministru

De către: Doamna Senator Silvia Dinică, Domnul Senator Remus Mihai Goțiu

Grupul Parlamentar: USR

Ședința Senatului din data de: 04.06.2018

Obiectul întrebării: Măsuri combatere fenomenul Brăila

Stimată Doamnă Prim-ministru,

În studiul cu titlul „IRSE: indicele de risc socio-educational 2015-2017, realizat de Asociația Human Catalyst, s-a semnalat o situație incidentă în mai multe județe din România. Cercetarea a adus dovezi ce susțin o concluzie alarmantă și de o gravitate aparte. Mai precis, nota medie pe școală / județ la evaluarea națională este ridicată artificial de o prezență redusă a elevilor de clasa a 8-a la testări – ca urmare a unei „selecții” impuse la nivel de clasă, management al școlii sau inspectorat școlar.

Cazul unităților de învățământ din județul Brăila ilustrează poate cel mai bine situația semnalată. În 2016-2017, nota medie la evaluarea națională a fost a doua cea mai mare din țară (7,29), după Municipiul București (7,35). Cu toate acestea, ponderea elevilor din clasa a 8-a care nu au susținut evaluarea națională a fost cea mai crescută din România (36,5%), mai mult cu 3 procente față de anul școlar anterior.

Cercetarea statistică cantitativă și calitativă (prin colectarea de mărturii) a demonstrat că situația din Județul Brăila nu este deloc singulară la nivel de țară, afirmând că putem vorbi chiar de un fenomen național, Fenomenul ‘Brăila’, adică o serie de practici abuzive la nivel de sistem educațional, prin care elevilor considerați slabi le este interzisă înscrierea la Evaluarea Națională pentru a nu „trage în jos” media pe școală/județ. Rata incidenței acestor practică crește în comunități sărace, marginalizate și/sau cu procent mare de romi. Important de precizat că „fenomenul Brăila” este practicat și la nivel de liceu, în cazul examenului de Bacalaureat.

Având în vedere că fenomenul reprezintă o serie de practici profund discriminatorii, care încalcă dreptul la educație al elevilor expuși acestor practici, doamnă prim-ministru vă solicităm următoarele:

1. Să dispuneți o anchetă a Corpului de Control al Primului Ministru care să verifice fenomenul semnalizat.
2. În cazul constatării oficiale ale unor nereguli să se aplice sancțiuni conform art. 11 OG 137/2000 privind acte și omisiuni ale autorităților publice în domeniul educației - Ministerul Educației Naționale și structuri deconcentrate ale acestuia.
3. Să dispuneți autorităților responsabile care au săvârșit aceste fapte să elaboreze și să publice un rezumat al hotărârii prin care se constată săvârșirea contravenției, precum și orice măsură necesară pentru înlăturarea consecințelor acestei fapte.

Vă solicităm să ne transmiteți măsurile luate, în scris

Vă mulțumim!

Data

4.06.2018

Senator, Silvia Monica Dinică

Senator Remus Mihai Goțiu

CONFORM CU ORIGINALUL